

近年来,我市深入推进农村公共服务体系建设,在保障和改善民生道路上取得了长足的进步,有力地提高了基层群众的生活质量。提及农村公共服务体系建设,让我市农村群众最为受益的便是“农村公共卫生服务”体系的建设,尤其是“五化”村卫生室的建设。据了解,按照省政府实现所有村卫生室标准化建设的统一部署,我市实施“五化”(产权公有化、建设标准化、服务规范化、运行信息化、管理一体化)村卫生室建设。目前,全市共有村卫生室921家,完成“五化”村卫生室的比例达80%。

村卫生室大变样 村民们无不称赞

“这边是药房,这是治疗室,那边是观察室……”18日上午,在嘉鱼县潘家湾镇东村村卫生室,村医邓佩勋向记者介绍。

邓佩勋从事乡医工作已有33年,见证了卫生室这些年的“蜕变”。

邓佩勋说,起初村卫生室没有固定场所,就在自家不足40平方米的平房中,室内设置也不合理,显得杂乱、拥挤。后来,

医疗服务大提升 村民看病有去处

东村村二组村民阳德军,18日下午在家中背部突然剧烈绞痛,家人赶紧将其送至村卫生室就诊。

在村卫生室,村医邓佩勋很快对其进行急诊处理,并确诊了阳德军是肾结石诱发肾积水所导致的剧烈疼痛。邓佩勋当场根据病情,提出了妥善的治疗方案,并及时安排家人将阳德军转入嘉鱼县人民医院

治疗费用降最低 村民用药少花钱

记者了解到,村级卫生室的“五化”建设,不止是就医环境得到了极大的改善,村民在这里买药都会比外面便宜。

“在外面药房标价12块的莲花清瘟胶囊,在这里刷医保卡只要6块钱,很多药都比外面便宜。”市卫计委负责人说,“五化”

村里建起了简易村卫生室,条件有所改变,有138平方米大,但“听诊器、血压计、体温表”等“老三样”及一些常用的零散药片便是村卫生室全部家当。

“在当时,虽说条件有所改善,但跟现在是没法比。”说起现在新建的“五化”卫生室,邓佩勋喜上眉梢。

2014年5月,异地选址新建的东村村

进行手术治疗。最终,阳德军的病情得到了规范、妥善的治疗。

村医邓佩勋对危重症疾病的患者及时有效处理,得力于村卫生室提档升级建设以来,他到市中心医院进行全科医师培训学习的成果,以及上级医院专家定期到村里“传帮带”的成效。

采访时,邓佩勋告诉记者,近几年不断

卫生室竣工。随后,通过我市“五化”村卫生室的打造,东村村卫生室于2014年6月正式投入使用。

在东村村卫生室标准化建设中,我市围绕村卫生室基础设施设备、村医生服务能力帮扶行动,组织该乡村医到县市级医院免费接受全科医生培训,安排市级医院多科专家到村卫生室义诊,并按照村级卫

生室的国家标准配齐所有设备,还完成了制度上墙、健康教育宣传栏等规范化建设。

如今的东村村卫生室,电脑、治疗柜、紫外线灭菌灯、治疗床等各类医疗设备及用品一应俱全。走进卫生室,就像进了一个“袖珍”医院,在建筑面积180平方米的标准卫生室里,有诊断室、治疗室、观察室、药房及其他辅助用房。

面对卫生室的变化,村民们无不交口称赞。

欣慰的笑容。“现在,我隔三差五就请邓医生给我看病!”老人说,“村卫生室改建好后,给村民带来了极大的便利,现在卫生室设备很齐全,我们一有时间就来这里测血糖、量血压,一会功夫就能拿到检查结果,太方便了。”

如今在东村村,十里八乡的村民,有个头疼脑热总会第一时间来到村卫生室,请村医邓佩勋帮忙看看。

“一天下来,少的时候看一二十个,多的时候看三四十个!”邓佩勋讲,来看病的村民不少,每天都忙碌而充实。

如指掌。”邓佩勋说。

2017年,全市共有261家村卫生室争取湖北省村卫生室建设地方政府新增债券项目,总投资3667.9万元,开展村卫生室提档升级建设,配置相关设备,补齐了农村医疗卫生资源空白的“短板”,健全了农村公共卫生服务体系,让全市农村医疗条件全面“提档升级”,群众的看病就医条件大变样,让群众真正看病不再难。

作用,不仅为乡村医生提供了安全便利的工作条件,而且改善了目前农村群众的就医环境,提高了村卫生室的医疗卫生服务水平,更好地发挥了乡村医生“健康第一守门人”的作用,真正惠及了广大农民群众。

我们相信,随着农村公共服务体系的健全,会有越来越多的标准化卫生室建立,真正让农村群众实现“小病不出村、大病有方向”,变“输血”为“造血”,让农村贫困群众“看病难”、“看病贵”问题得到极大缓解,远离“因病致贫、因病返贫”,为群众撑起健康“保护伞”。

记者手记>

东村村卫生室的变化,仅仅是我市农村公共服务体系建设的一个缩影。

“五化”村卫生室的建设,在农村公共卫生和基本医疗服务中发挥着极其重要的

作用,不仅为乡村医生提供了安全便利的工作条件,而且改善了目前农村群众的就医环境,提高了村卫生室的医疗卫生服务水平,更好地发挥了乡村医生“健康第一守门人”的作用,真正惠及了广大农民群众。

我们相信,随着农村公共服务体系的健全,会有越来越多的标准化卫生室建立,真正让农村群众实现“小病不出村、大

咸宁市第一届“绿色田野杯”农村实用人才创业创新项目创意大赛初选名单

1



理事长。

通山县胜群种养殖专业合作社是以蔬菜和食用菌为主的生产和休闲观光采摘一体的园区,以休闲观光采摘为主,占地面积200余亩,现有标准大棚60个蔬菜年产630吨,食用菌10万筒,创建了农产品质量安全县定点监测的蔬菜基地,实现从零突破到年产值480万。2017年被评为“市级家庭农场”。

2



金辉,现任通城县卡非食品股份有限公司总经理,咸宁市强农现代农业产业专业合作社理事长。通

城卡非食品股份有限公司于2013年成立,公司主要经营水果制品及紫苏辣椒酱等果蔬制品,旗下有“黄袍农夫”、“生自然 LiveNature”等品牌。

企业先后荣获县“返乡创业示范企业”、“一二三产业融合示范企业”、“全市十佳新型农业主体”、“咸宁市千亿农产品贡献奖”、“湖北省农业产业化重点龙头企业”等称号。

4



被评为2017年全市十佳种粮大户和咸安区农业专业示范大户。生产无公害稻谷、油菜、红薯、茶叶等。加工销售的“汀泗八月籼”牌再生稻米、菜籽油、红薯粉、茶叶等产品。

2018年开发生产米、油、粉、茶等4类绿色产品综合大礼包,后续计划建成加工包装基地,打响“汀泗八月籼”品牌,力争年经营额200万元以上。

5



罗望秀,2016年被评选为巾帼脱贫致富之星,现任嘉鱼县望凯生态养殖专业合作社负责人。合作社成

立于2014年,主营黑土猪、种畜禽及其他养殖业务,集养殖、技术及信息咨询、销售于一体。以“做健康产品,创良心合作社”为核心价值,一切以健康、安全、快捷为中心。

目前合作社已流转荒山荒地150亩,建有标准猪舍、厂区道路、粪污处理等基础设施,年存栏黑土猪种母猪70头,年出栏育肥猪2100头,年营业额546万元。

7



菜合作理事长。创建于2010年,注册资金550万元,被国家九部委评为“国家级示范社”,被省农厅省旅游委员会评为“湖北省休闲农业示范点”,市级龙头企业。

现有绿色蔬菜生产基地1万余亩,三千亩现代农业园,被咸宁市政府指定为菜篮子工程,直营店12个,合作社注册有“家余富德”商标;“家余富德”商标为咸宁知名商标。

8



王煌文,现任崇阳县金土园中药材种植专业合作社理事长。从事中药材白芨、黄精种植,现有白芨种植面积800亩、黄精种植面积300亩,建设白芨育苗大棚32个,年创收入600多万元。由于白芨、黄精一年种植,可多年收益,栽植2至3年后,连年可产精品和种苗,目前已带动周边农户200多户,其中贫困户51户。

通过推广栽培技术和扩展销售渠道,中药材白芨、黄精种植已成为当地农村脱贫攻坚和农民发家致富的支柱产业。

3



寇本生,现任赤壁市蔬菜协会副会长,赤壁市种植养殖技术协会副会长,赤壁市工商联执委,赤壁市星火

种植专业合作社监事长,赤壁市智慧共享互联网财务服务有限公司总经理,湖北领农种植养殖合作社联合社理事长。星火种植合作社主要从事食用菌种植,种植面积达200余亩,国家认证的无公害产区50亩,年产值达300万元,生产研发的产品获得第五届中国有机农产品金奖,企业获咸宁市农业产业化重点龙头企业和咸宁市市级示范社称号。

6



廖宗明,现为通城县沙堆镇恒鑫农机维修中心负责人。农机维修中心面积约360平米,有车、铣、刨、钻、

焊等大小维修加工机械30余套,服务车2台,员工6人,为通城农机用户,农机专业服务组织及茶厂提供农机维修和机械设计制造服务。年维修农机具300多台,成功研制了茶园中型开沟机,中型除草机,高效乘坐式叶面施肥机,液体深施肥机,多功能深松深施肥机,全自动茶叶摊青机等助推农业绿色发展的机械。年产值50多万元。

9



谢良蕴,现为赤壁市凤博孔雀养殖专业合作社理事长、咸宁市强农现代农业专业合作社联合社副理事长,市三八红旗手。2012年成立赤壁市凤博孔雀养殖专业合作社,现为“咸宁市级示范合作社”、“咸宁市重点龙头企业”,是集孔雀养殖与销售、产品研发、孔雀庄园、乡村旅游、餐饮住宿、会议培训、青少年农业科普示范基地于一体的综合型合作社。

孔雀羽毛工艺品在“第四届中国有机农产品展销会”上荣获金奖。

卫生计生
wei sheng ji sheng
咸宁市卫生计生委协办

市卫计委

举办健康扶贫培训班

本报讯 通讯员江皖报道:为帮助基层卫计人员更好地了解和掌握健康扶贫政策,进一步提高健康扶贫工作水平,7月4日上午,市卫计委组织举办了为期一天的2018年咸宁市健康扶贫培训班。

市卫计委、市扶贫办、市人社局的专家们,分别围绕健康扶贫动态管理系统的操作、咸宁市精准扶贫政策、咸宁市精准扶贫医保、补充保险政策等内容,为培训班进行系统的讲解。

整场培训既有技术操作指导,又有理论政策宣传,还有实践问题解答,形式丰富,内容充实。学员们表示,在全市精准扶贫、精准脱贫的关键期,市卫计委组织这次培训很及时,解除了平时工作中的困惑,将真正做到学以致用,全力做好健康扶贫工作,为广大群众提供更多更优质的服务。

马齿苋的功效和用法

○ 姚瑞飞

俗话说:“偏方一味,气死名医”,可见这偏方一味只要用得对路,往往可以收到意想不到、事半功倍的效果。

笔者近日购得安徽已故著名老中医胡翘武所著《壶天秉烛》一书,细读之后,被其中一篇题为“鲜马齿苋汁治疗前列腺(增生)效显”的文章深深吸引。

该文介绍,用鲜马齿苋汁每日八两(400g),清水洗净,捣烂绞汁,滤去渣,少掺白糖(不要用红糖)搅匀,上下午两次分服,一般三次就有效果,一周可痊愈。药房之干马齿苋虽有同样疗效,但效力稍差,可增加疗程,或配以它药相助。另外,鲜马齿苋捣烂外敷,用于治疗红肿热痛之疖肿及关节炎也相当有效。

何为马齿苋?据古医书记载,马齿苋又名五行菜、长命草、安乐菜,为一年生草本植物,因叶似马齿而得名,其性寒滑而味微酸,功用为人厥阴明分,散血消肿,兼润肠胎,而去留滞,且可预防瘟疫。李时珍谓其“所主诸病,皆只取其散血消肿之功也”。

唐代元衡患胫疮三年未曾治愈,后采用鲜马齿苋外敷获效。近现代多将其作为治疗急、慢性细菌性痢疾的要药,同时也被用于治疗百日咳、肺结核及化脓性疾病,因此有“天然抗生素”的美称。

马齿苋作为自然界中十分常见的绿色野生草本植物,广泛生长在田间地头,是一种适合大多数人食用的野菜,既可以凉拌、炒食、煮粥,也可于每年的六月六日采制晒干后,保存到来年一月份食用也不会变质。当然,马齿苋虽好但也并非人人适宜,特别是寒性体质者及孕妇需禁忌,且最好不要与胡椒、甲鱼一起服用。

健康教育
jian kang jiao yu
jian kang jiao yu

10



余佑文,2009年毕业于中南财经政法大学,2014年返乡创业,创办“泗泉茗”茶叶品牌和咸宁首家民俗茶文化生活馆,茶艺表演、茶叶采摘、户外品茗、茶家乐、茶艺表演与学习、手工制茶的完整茶乡体验,开辟咸宁茶乡观光休闲之旅。

2016年创办了咸宁首家民俗茶文化生活馆,同时依托于将军山茶叶合作社的茶园优美风光,创建了《茶乡之旅》茶文化体验营,提供茶园观光、茶叶采摘、户外品茗、茶家乐、茶艺表演与学习、手工制茶的完整茶乡体验,开辟咸宁茶乡观光休闲之旅。

15



王国雄,咸宁市乡村旅游协会副会长,嘉鱼县农业生产资料协会会长,嘉鱼县富德蔬